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Formale Sprachen
3. Arbeitsbogen (Turingmaschinen)

1. Gib fiir die Turingmaschinen (a) M; und (b) M die Berechnung bei Eingabe 01010
bzw. 0111 sowie die erkannte Sprache an.
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2. Entwirf fiir jede der folgenden Sprachen eine Turingmaschine, die sie erkennt.

(a) Liwice = {ww | w € {a,b}"}
(b) Lmin - {aibjck ‘ iajak 2 la mln{Z,j} = k}
3. Urspriinglich fiihrte Alan Turing die nach ihm benannte Maschine als Berechnungs-
modell fiir Funktionen auf natiirlichen Zahlen (in Unérdarstellung) ein. Allgemein
lasst sich eine Turingmaschine M = (Z,%,T',d, so, b, {sr}) auffassen als Rechen-

vorschrift fiir eine (partielle) Abbildung f: ¥* — A*, A C I' \ {b}, wobei f(w)
fiir alle w € X* definiert ist durch

dw. -
f(w) _ {uv gdw. Sow |—1\7 USFV,

1 sonst.

Konstruiere eine Turingmaschine, die die Unérdarstellung 1" einer Zahl n € N in
die Bindrdarstellung (n), umwandelt, d.h. die die folgende Abbildung berechnet:

bin: {1}* — {0,1}* mit bin(1") = (n)s.



